KATEDRA INZYNIERII BUDOWLANEJ - ZESPOL GEOTECHNIKI

Instytut Geodezji i Budownictwa, Wydziat Geoinzynierii
Uniwersytet Warminsko-Mazurski w Olsztynie
10-724 Olsztyn-Kortowo, ul. Heweliusza 4 tel. + 89 523 49 33, tel./fax +89 523 47 98

Nazwa przedmiotu ..............cccceeeeuvennnn., BUDOWLE HYDROTECHNICZNE

Lista zagadnien na egzamin

KieFUnek.......c.ooooeeveeeeeieseeeeeeen, Inzynieria Srodowiska, II st.

Jednostka realizujaca przedmiot............. Katedra Inzynierii Budowlane;j
Osoba odpowiedzialna za przedmiot.......dr inz. Ireneusz Dyka

Rodzaje budowli hydrotechnicznych.
Klasy budowli hydrotechnicznych.
Rodzaje zapdr wodnych, przyktady konstrukcji.
Charakterystyka zbiornikdw zaporowych — cel budowy, wptyw na srodowisko ...
Charakterystyka jazu — przeznaczenie, rodzaje ...
Rodzaje urzgdzen spustowych — rodzaje zamkniec.
Filtracja pod budowlg pietrzacg, negatywne skutki i sposoby zapobiegania im.
Zasady oceny statecznosci budowli pietrzacych.
Zasady projektowania niecki wypadowej jazow.
. Grodze — zastosowanie, rodzaje
. Wymieni¢ budowle hydrotechniczne wystepujace w ochronie przeciwpowodziowe;.
. Gtéwne cele i zadaniawspotczesnej ochrony przeciwpowodziowe;.
. Metody modernizacji watéw przeciwpowodziowych.
. Cechy regulacji naturalne;.
. Przeptyw w korytach otwartych — ruch ustalony, Q = const.
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Termin 0: czwartek 30.01.2025, godz. 14.00, sala. 3.29 H4
Termin 2: ?
Termin 3: ?

3 pytania teoretyczne po 5 pkt. + 1 zadanie za 5 pkt.
MAX = 20 pkt.

Oceny:

3,0 = 11-12 pkt.
3,5 = 13-14 pkt.
4,0 =» 15-16 pkt.
4,5 =» 17-18 pkt.
5,0 = 19-20 pkt.
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Nazwa przedmiot ...........ccueeeerveeeevenanne. BUDOWLE HYDROTECHNICZNE

Kierunek..............ccoooeeeeeeveceeeeeeenenennn, Inzynieria Srodowiska, II st., ISiW

Przyklad zadan:

Charakterystyka zapdér wodnych, przeznaczenie, rodzaje, elementy sktadowe.

Jazy — funkcje, rodzaje, elementy sktadowe.

Gtéwne cele i zadania wspdtczesnej ochrony przeciwpowodziowej.

Dany jest przelew.

4.1. Znajac szerokos¢ przelewu B, natezenie przeptywu Q oraz podane rzedne okresli¢
wysokos¢ pietrzenia Hwe.
Dane:
Q=24m?/s 0
Hp=3,5m f
Hwe =? Hwe
Hwp=2,0m He
B=4,5m
n=0,75 Hwo F
Vo = 0 \

J3/2

4.2 Zaprojektowac spadek kanatu trapezowego ponizej progu, aby przy ruchu ustalonym z
wydatkiem przeptywu Q = 24 m®/s jego napetnienie wynosito H = Hyp = 2,0 m.
B=B=4,5m; n=0,045.
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4.3 Zaprojektowac spadek kanatu trapezowego aby przy ruchu ustalonym z wydatkiem
przeptywu Q=11 m>/s jego napetnienie wynosito H= 1,0 m,
szerokos¢ zwierciadta wody B = 4,5 m; n = 0,03.
Obliczy¢ wydatek przeptywu, gdy poziom wody wzrosnie doH =1,5 m.

v = le/sll/z
n

R=A/U

U-obwadd zwilzony.
Bgna=B—0,5*H-2H=4,5-0,5-2,0=2m
A = 0,5*¥H*(B+Bgna) = 0,5%1%(4,5+2) = 3,25 m?
U=2+(1°+0,5)% +(1°+2%)%°=536m
R=0,626 m

v=Q/A=3,38m/s

1=0,0183=1,83%

Q=v*A=

Obliczy¢ wydatek przeptywu, gdy poziom wody wzro$nie doH=1,5m.
DlaH=1,5m =» B=Byn,+0,5*H+2*H=5,75 m

U=2+(1,5°+0,75%) +(1,5* +3%)**= 7,03 m

A =0,5*%h (2+5,75) = 5,8125 m?

R=0,8267 m

V=3,97m/s

Q= Vv*A =23,07 m*/s

4.4 Dany jest przelew trapezowy. Znajgc szerokos$¢ przelewu b oraz podane na rysunku rzedne
okresli¢ wysoko$¢ progu przelewu Hp aby wydatek przeptywu wynosit Q = 36 m>/s.

Dane:
HWG = 6,0 m A
HWD = 2,5 m A
b :4,1 m Hue
n=0,75 He
Vo = 0

HWD
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4.5 Dany jest przelew o ostrej krawedzi, w ktdrym przeptyw wynosi Q. Znajgc rzedne dolnej i
gornej wody oraz korony przelewu, a takze wspotczynniki wydatku, obliczy¢ swiatto
przelewu b.

74,50

A

73,00
72,00

Dane: p; = 0,83; w, = 0,62; Q=200m"/s

2
Q=§-,ul-b-AH-4/2g-AH +u,-b-a-2g-AH

a — wysokos¢ zatopienia, a=73-72=1m
b=?
4.6 Dany jest przelew o ostrej krawedzi, w ktérym przeptyw wynosi Q = 180 m>/s. Znajac rzedne

dolnej i gérnej wody oraz korony przelewu, a takze wspdtczynniki wydatku, obliczy¢ swiatto
przelewu b.

Dane: pn; = 0,85; p, =0,62;
74,50

s — LR
72,00

Przelew zatopiony:

2
Q=§-,ul-b-AH-4/2g-AH +u,-b-a-2g-AH

a — wysokos¢ zatopienia, a=73-72=1m




